
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY (HINDI)

रासायनिक बन्धन तथा आणविक संरचना

उदाहरण

1. LiF, KBr, MgO की जालक ऊर्जा के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करो -

वीडियो उत्तर देखें

2. FeO एवं  में किसकी जालक ऊर्जा अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

Fe2O3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HHXYA6c6nNqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_C6NzruvnVLge


3. KI व CaO में से किसका गलनाँक अधिक है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4.  को गलनाँक के  घटते क्रम में लिखो -

वीडियो उत्तर देखें

BaI2, BaBr2, BaCl2, BaF2

5.  व  को विद्युत-संयोजी लक्षण के  घटते क्रम में लिखो । विभिन्न तत्वों

की विद्युत-ऋणात्मकताएँ  क्रमशः दी गयी हैं ,

 |

वीडियो उत्तर देखें

HF , HCl, HBr HI

H = 2.1, F = 4.0, Cl = 3.0, Br = 2.8, I = 2.5

6. HCl का प्रतिशत आयनिक लक्षण ज्ञात करो । यदि HCl के  द्विध्रुव आघूर्ण का प्रायोगिक मान

1.03 D हो तथा इसकी बन्ध लम्बाई  हो ।

वीडियो उत्तर देखें

1.27Å

https://dl.doubtnut.com/l/_eb7tZYCNHty9
https://dl.doubtnut.com/l/_38M0tLB3E5fq
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2aHCK5EgLqM
https://dl.doubtnut.com/l/_QVNYqHJHktfL


7. निम्नलिखित में कौन-सा बन्ध अधिक ध्रुवीय होगा ? 

(a) B-Cl अथवा C-Cl , (b) P-F अथवा P-Cl

वीडियो उत्तर देखें

8. S-Cl, S-Br, Se-Cl, Se-Br में कौन-सा सर्वाधिक ध्रुवीय होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. बैन्जीन के  व्युत्पन्न  तथा  का द्विध्रुव आघूर्ण शून्य है । इनकी

संरचना क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

C6H4Br2 C6H4(NO2)2

10. निम्नलिखित अणुओं में  व  बन्धों की गणना कीजिए । 


(i) , (ii) , (iii) , (iv)  |

वीडियो उत्तर देखें

σ π

C2H2 C2(CN)4 C6H6 C6H5CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_QVNYqHJHktfL
https://dl.doubtnut.com/l/_xrpcHk3QVGgY
https://dl.doubtnut.com/l/_gF4dFtG2eh7F
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अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. दो परमाणु आपस में मिलकर बन्ध क्यों बनाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. बन्ध के  निर्माण में कौन-से इलेक्ट्रॉ न भाग लेते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक तत्व के  उदासीन परमाणु में 17 इलेक्ट्रॉ न व 18 न्यूट्रॉ न हैं । इस परमाणु का इलेक्ट्रॉ निक

विन्यास तथा संयोजकता लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X0bHW10UJAZh
https://dl.doubtnut.com/l/_9O9j8mklbMll
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4. एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है । इसकी संयोजकता

तथा इसके  आयोडाइड का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s23p6, 4s2

5. H -परमाणु  बनाता है जबकि  ज्ञात नहीं है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2 He2

6. एक अधातु परमाणु व एक धातु परमाणु के  बिच सामान्यतः किस प्रकट का बन्ध बनेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित अणुओं में से आयनिक व सहसंयोजी अणुओं को छाँटिए - 

(a)  

(b)  


(c )  


MgF2

ClBr

CBr4

https://dl.doubtnut.com/l/_m1KZukoKNnVy
https://dl.doubtnut.com/l/_0YxJAgqxoTV2
https://dl.doubtnut.com/l/_5fAH05Y9uYtd
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(d)  


(e )  


(f)  .

वीडियो उत्तर देखें

CuS

C2H2

PH3

8. तत्व x प्रबल धन-विद्युती व y-प्रबल ऋण-विद्युती है । इनके  बीच बना बन्ध होगा - 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

A. (i)

B. (ii)

C. (iii)

D. (iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x+y−

x − y

x → y

x ← y

https://dl.doubtnut.com/l/_OWhlqjLB9OQv
https://dl.doubtnut.com/l/_43B16LIte0gq


9. H तथा Cl एवं O तथा O के  संयोग से बने बन्धों की प्रकृ ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिलखित परमाणुओं के  बीच बनने वाले बन्धों के  प्रकार को स्पष्ट कीजिए - 

(a) दो परमाणु जिनकी विद्युत-ऋणात्मकता समान है । 

(b) दो परमाणु जिनकी विद्युत-ऋणात्मकता में सूक्ष्म अन्तर है । 

(c ) दो परमाणु जिनकी विद्युत-ऋणात्मकता में अधिक अन्तर है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. C, Si, Sn व Pb को +2 ऑक्सीकरण अवस्था में स्थायित्व के  बढ़ते क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12.  जल में नहीं घुलता यद्यपि यह आयनिक यौगिक है ।BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_43B16LIte0gq
https://dl.doubtnut.com/l/_fTUmnu8HxkBv
https://dl.doubtnut.com/l/_qjmdqmK6l4L7
https://dl.doubtnut.com/l/_htoawDjtkoSC
https://dl.doubtnut.com/l/_p7ZRvdrKGh1H


वीडियो उत्तर देखें

13.  से  अधिक स्थायी है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Pb4 + Pb2 +

14. P, As, Sb तथा Bi को +5 संयोजकता में स्थायित्व के  बढ़ते क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित में कौन-से धातु आयन का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास उत्कृ ष्ट गैस के  समान नहीं होता

? 

(i) CuCl (ii) CdO (iii)  (iv) NaF |

वीडियो उत्तर देखें

TiO2

16.  विद्धुत-संयोजी यौगिक क्यों है ?BaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_p7ZRvdrKGh1H
https://dl.doubtnut.com/l/_Z08umzPO8D7d
https://dl.doubtnut.com/l/_6FOYvIV9FxHN
https://dl.doubtnut.com/l/_4Gnmdqq5cdRa
https://dl.doubtnut.com/l/_GE3dbh3DiK1o


वीडियो उत्तर देखें

17. विद्धुत-संयोजी यौगिक अवाष्पशील क्रिस्टलीय ठोस होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एकल बन्ध यौगिकों की अपेक्षा द्विबन्ध के  यौगिक अधिक क्रियाशील होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

19.  का द्विबन्ध C-C के  एकल बन्ध की अपेक्षा दुर्बल होता हैं क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

> C = C <

20. ठोस  विद्युत का कु चालक होता हैं किन्तु गलित अवस्था (molten state) में यह

विद्युत प्रवाहित कर सकता है, क्यों ?

A. मुक्त आयन के  कारण

NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_GE3dbh3DiK1o
https://dl.doubtnut.com/l/_JMjaWW3Y8uSq
https://dl.doubtnut.com/l/_HtNmiCu1UdxD
https://dl.doubtnut.com/l/_ttcU1uUcYPJh
https://dl.doubtnut.com/l/_Ch6kO5pUI1Cj


B. मुक्त इलेक्ट्रॉ न के  कारण

C. दोनों

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. आयनिक यौगिकों का गलनांक उच्च क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. आयनिक यौगिक ठोस एवं कठोर क्यों होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

23. निर्जल  विद्युत कु चालक होता हैं जबकि जलीय l विद्युत सुचालक होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

HCl HC

https://dl.doubtnut.com/l/_Ch6kO5pUI1Cj
https://dl.doubtnut.com/l/_WLTlvnAzqEiP
https://dl.doubtnut.com/l/_J98LBnVJbEDe
https://dl.doubtnut.com/l/_aYacuwKyW5dV


वीडियो उत्तर देखें

24. NaCl,  व  को बढ़ते सहसंयोजी क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

MgCl2 AlCl3

25.  में से ऐल्कोहॉल में कौन-सा सर्वाधिक विलेय होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

LiCl, NaCl, KCl, BeCl2

26. NaCl व CuCl में से जल में कौन अधिक विलेय है ?

वीडियो उत्तर देखें

27.  में किसका गलनांक सर्वाधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

NaCl, MgCl2, AlCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_aYacuwKyW5dV
https://dl.doubtnut.com/l/_0qv7baWnJ7Ao
https://dl.doubtnut.com/l/_Iblz8v4VlX5w
https://dl.doubtnut.com/l/_88owYY4R4cz5
https://dl.doubtnut.com/l/_EzsdBpu02CnA
https://dl.doubtnut.com/l/_3kLva4SwuGQD


28. NaCl, NaBr, NaF, NaI को बढ़ते सहसंयोजी गुण के  क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. NaCl व CuCl में कौन अधिक सहसंयोजी है ?

वीडियो उत्तर देखें

30.  तथा  को बढ़ते आयनिक लक्षण के  क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

MgCl2, AlCl3, BeCl2 CCl4

31. निम्नलिखित को घटते सहसंयोजी क्रम में लिखिए - LiCl, LiBr, LiI एवं LiCl, NaCl, KCl ।

वीडियो उत्तर देखें

32.  में किसका गलनांक सर्वाधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

KCl, C2H5OH, C6H5COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_3kLva4SwuGQD
https://dl.doubtnut.com/l/_nzKRxrkEaZ4d
https://dl.doubtnut.com/l/_SIidKsK04WfP
https://dl.doubtnut.com/l/_7KksDz5pjcpG
https://dl.doubtnut.com/l/_jyhM5KU9A9u6


वीडियो उत्तर देखें

33. BaO तथा MgO में से किसका गलनांक अधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

34.  सहसंयोजी यौगिक है जबकि  आयनिक होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3 AlCl36H2O

35.  सहसंयोजी होता है, जबकि  आयनिक होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3 AlF3

36.  सहसंयोजी है जबकि  आयनिक है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

BeCl2 BaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_jyhM5KU9A9u6
https://dl.doubtnut.com/l/_C2xcM5palGxM
https://dl.doubtnut.com/l/_iUy9btYINylI
https://dl.doubtnut.com/l/_ejeLxe5YV20o
https://dl.doubtnut.com/l/_6Jlxq6y9058a
https://dl.doubtnut.com/l/_wuzs0xerX3E5


37. बन्ध की ध्रुवता किस कारक पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

38. हाइड्रो जन हैलाइडों को बढ़ते आयनिक लक्षण के  क्रम में लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

39. बन्ध की ध्रुवता किस कारक पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

40.  व  का द्विध्रुव आघूर्ण शून्य होता है । इससे इनकी आकृ ति के  विषय में कै से

जानकारी प्राप्त होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 CS2

https://dl.doubtnut.com/l/_wuzs0xerX3E5
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ypiounw2vaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WllXdeUhT7MY
https://dl.doubtnut.com/l/_kULdGGCFqWeg


41. एक यौगिक  के  निम्नलिखित तीन समावयवी संभव हैं - 


 

इसके  एक समावयवी का द्विध्रुव आघूर्ण शून्य पाया गया । वह कौन-सा समावयवी होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

C2H2Cl2

42.  के  किस समावयवी का द्विध्रुव आघूर्ण शरण होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

C6H4Cl2

43.  में किसका द्विध्रव आघूर्ण अधिकतम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

CH4, CCl4, CHCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ur6Lbm59wUVY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ux76zkpVcIWN
https://dl.doubtnut.com/l/_vfB1gF8YaxeS


44. निम्नलिखित में किसका द्विध्रुव आघूर्ण सर्वाधिक होगा ?

A. 

(i) ,

B. (ii) 

C. 

D. (iv) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH

CH4

CH3F

45. निम्नलिखित में ध्रुवीय बन्धों को छाँटिए - 

(a) B-Cl, (b) Cl-Cl, (c ) As-F, (d) C-Br, (e ) Hg-Sb |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2T5LTnmCBTWl
https://dl.doubtnut.com/l/_EnSChVndFWyh


46. HF, HCl, HBr, HI को बढ़ते हुए द्विध्रुव आघूर्ण के  क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

47. नाइट्रो जन का कौन-सा ऑक्साइड,  के  समइलेक्ट्रॉ निक हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

48. उस बन्ध का नाम लिखिए जो  में तो होता हैं किन्तु  में नहीं होता ।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 H2O

49.  में संयोजी इलेक्ट्रॉ नों की संख्या क्या हैं ?

A. 18

B. 17

C. 5

NO−
2

https://dl.doubtnut.com/l/_BEnKbXxc1gWG
https://dl.doubtnut.com/l/_YoMJuLSMbH05
https://dl.doubtnut.com/l/_7SZhvrXOEBFk
https://dl.doubtnut.com/l/_vZYGj4fuk9PE


D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50.  की लुईस बिन्दु संरचना लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

BrF3

51.  में सभी N-O बन्ध बराबर दुरी के  हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NO−
3

52.  में सभी परमाणु एक hi तत्व के  हैं फिर भी  ध्रुवीय होती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

O3 O3

https://dl.doubtnut.com/l/_vZYGj4fuk9PE
https://dl.doubtnut.com/l/_PTNnTMGo5T3I
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6FQ5uwFipxk
https://dl.doubtnut.com/l/_vyBhxLAi3kNs


53. फिनॉल अम्लीय है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

54. परमाणुओं से मिलकर बन्ध के  बनने में मुक्त ऊर्जा क्या कहलाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

55. ईथेन, ईथीन व ईथाइन में C-C बन्ध लम्बाई को बढ़ते क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

56.  को बढ़ती बन्ध वियोजन ऊर्जा के  क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

N2, O2, Cl2, F2

https://dl.doubtnut.com/l/_x3BKgOe4E7kA
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1s38zJa1W2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_wPpcrGiu2OVK
https://dl.doubtnut.com/l/_gCbntFw5gHnY


57. निम्नलिखत में के न्द्रीय परमाणु पर सर्वाधिक बन्ध कोण के  अनु को छाँटिए - 

 |

वीडियो उत्तर देखें

BeF2, BF3, CH4, NH3, H2O

58. निम्नलिखित का बन्ध कोण लिखिए - 

(i)  , (ii)  , (iii)  , (iv)  , (v)  |

वीडियो उत्तर देखें

CH4 H2O ClF3 NH3 XeF2

59.  व  के  अणुओं की आकृ ति व बन्ध कोण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

BF3 CH4

60.  की आकृ ति चतुष्फलकीय है, जबकि  समतली त्रिकोणीय होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

CH4, C2H6 C2H4

https://dl.doubtnut.com/l/_DhqVKo602jlT
https://dl.doubtnut.com/l/_mD5oqQma0ZZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_O1FybGfevhaF
https://dl.doubtnut.com/l/_E5HT4LYFpZZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_6FkEcRQ7lYcc


61. VSEPR सिद्धान्त के  आधार पर निम्न अणुओं की आकृ ति बताइए तथा के न्द्रीय परमाणु का

संकरण भी लिखिए । 

(i) , (ii) , (iii) , (iv) , 


(v) , (vi) , (vii) 

वीडियो उत्तर देखें

H2O NH3 BF3 BeF2

CH4 SF6 CO2

62. किस प्रकार के  अतिव्यापन के  द्वारा सिग्मा बन्ध बनते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

63. सिग्मा बन्ध, पाई बन्धों की तुलना में शक्तिशाली होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्नलिखित में  व  बन्धों की गणना करो - 


(i)  


σ π

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_6FkEcRQ7lYcc
https://dl.doubtnut.com/l/_UM02as8niXeY
https://dl.doubtnut.com/l/_4PQXXlUOsSt5
https://dl.doubtnut.com/l/_PGw9Ik9BBJfv


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v) , 


(vi)  


(vii)  


(viii)  |

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

CH2 = CH − CH = CH2

CH3 − CH = CH − C ≡ C − CH2 − CH3

CH2 = CH − CH2CN

C6H6

C6H5CH3

C2(CN)4

65. टेट्रा सायनो मीथेन में कितने  व  बन्ध होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

σ − π −

66.  बनाता हैं जबकि  नहीं बनाता, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

S, SF6 O, OF6

https://dl.doubtnut.com/l/_PGw9Ik9BBJfv
https://dl.doubtnut.com/l/_VmapkN1YlqB4
https://dl.doubtnut.com/l/_E3V02xZNPEa1


67. हीरा (diamond) तथा ग्रेफाइट में C का संकरण क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

68. एक परमाणु A , जिसकी संकरित कक्षक एक s- व दो p- कक्षकों से मिलकर बनी है, की

आकृ ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

69.  में प्रत्येक कार्बन परमाणु का संकरण बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH ≡ C − CH = CH − CH3

70.  में प्रत्येक कार्बन परमाणु का संकरण बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = C = CH − C ≡ CH

https://dl.doubtnut.com/l/_CAo1N7izvY84
https://dl.doubtnut.com/l/_raO7PClRjGnp
https://dl.doubtnut.com/l/_JYIEiEswIWVX
https://dl.doubtnut.com/l/_NRAfXNCb5qT5


71. निम्नलिखित में प्रत्येक कार्बन परमाणु का संकरण बताइए । 

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = C = CH2

72. मेथेन में C परमाणु में किस तरह का संकरण है ?

वीडियो उत्तर देखें

73. (i)  , (ii) , (iii)  में कौन-सा संकरण है ?

वीडियो उत्तर देखें

SO2 CO2 SF6

74. निम्नलिखित में संकरण बताइए - 

वीडियो उत्तर देखें

F2O, PCl3, CO2, CS2, SO2 −
4 , SnCl2, SnCl4, HgCl2, ClO−

4 , C2H4, CH +
3 ,

https://dl.doubtnut.com/l/_nOGzPm5rkEMT
https://dl.doubtnut.com/l/_QOdgejie3iuw
https://dl.doubtnut.com/l/_28T68LYDBylp
https://dl.doubtnut.com/l/_zNUWGLzJjWpj
https://dl.doubtnut.com/l/_Gg382eFHWTeX


75. निम्न अणुओं में संकरण तथा आकृ ति बताइए । 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

ClF3 SF4

76.  की ज्यामिति पिरामिडी होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

77. क्या कारण है कि दो He परमाणु आपस में मिलकर  अनु नहीं बनाते ?

वीडियो उत्तर देखें

He2

78. निम्नलिखित को स्थायित्व के  बढ़ते क्रम में लिखिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

O2, O+
2 , O−

2 O2 −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gg382eFHWTeX
https://dl.doubtnut.com/l/_jOeFIzrKKWuo
https://dl.doubtnut.com/l/_ODR9vjgwupy4
https://dl.doubtnut.com/l/_NvjHKCE6wrgB
https://dl.doubtnut.com/l/_ihEf2kXzS8lv


79.  अणु अनुचुम्बकीय है जबकि  प्रतिचुम्बकीय है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

O2 O2 −
2

80.  अणु प्रतिचुम्बकीय है जबकि  अनुचुम्बकीय है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

N2 O2

81. ऑक्सीजन अणु अनुचुम्बकीय प्रदर्शित करता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

82. निम्नलिखित में जल में विलेय अणु को छाँटिए - 

वीडियो उत्तर देखें

CS2, C2H5OH, CCl4, CHCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_ihEf2kXzS8lv
https://dl.doubtnut.com/l/_JtA66R60IiTr
https://dl.doubtnut.com/l/_fyhnDO50qyZA
https://dl.doubtnut.com/l/_NYGNLhIcSoD1


83. O, F, S, Cl व N से बनने वाले H -बन्ध को बढ़ती शक्ति के  क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

84.  तथा  में से किस यौगिक में सर्वाधिक शक्तिशाली H

-बन्ध है तथा किसमें सबसे कम ?

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH, NH3, HF CH4

85. उस हैलोजन अम्ल का नाम बताइए जो अम्लीय एवं साधारण प्रकृ ति के  लवण बनाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

86.  एक अधिक श्यानता (viscous) का द्रव है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_QVAOb7QbTLJM
https://dl.doubtnut.com/l/_EVFEYgYgN9aZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gYiXWpI8khkj
https://dl.doubtnut.com/l/_A6a6b4vZWoIt


87. शहद के  गाढ़ा होने का कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

88. सामान्य ताप पर  द्रव है जबकि  गैस है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2O H2S

89. सोडियम लवणों की तुलना में  लवण जल में अधिक विलेय होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH
+

4

90. HF का क्वथनाँक HCl से ऊँ चा है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

91. HF द्रव है, जबकि HCl गैस है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CZ7nlhqJsJBT
https://dl.doubtnut.com/l/_LEjYTIOprr14
https://dl.doubtnut.com/l/_3pyilNeh7piU
https://dl.doubtnut.com/l/_dIBwZiFgCKPU
https://dl.doubtnut.com/l/_eMniKQwbWb1Z


वीडियो उत्तर देखें

92. o-नाइट्रो फिनॉल की अपेक्षा p-नाइट्रो फिनॉल कम वाष्पशील है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

93. जल में घनत्व बर्फ  से अधिक होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

94.  का क्वथनाँक  से कम क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

PH3 NH3

95. अमोनियम क्लोराइड में कौन-कौन से बन्ध होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eMniKQwbWb1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_QwmckFqtdz53
https://dl.doubtnut.com/l/_Zyk8XGrzRXpD
https://dl.doubtnut.com/l/_RxEVSVMwCpmB
https://dl.doubtnut.com/l/_6FNQnXwF5fxl
https://dl.doubtnut.com/l/_DkGQJClrA5cs


लघु उत्तरीय प्रश्न

96. हाइड्रो जन आबन्ध को उदाहरण सहित समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

1. तीन तत्वों A, B व C के  परमाणु क्रमांक 12, 11 व 17 हैं । A व C से बने यौगिक तथा B व C

से बने यौगिकों के  इलेक्ट्रॉ निक सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. पाँच तत्वों A, B, C, D व E के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास नीचे दिये गये हैं - 

 


 


 


 


 


A = 1s2, 2s2, 2p6, 3s2

B = 1s2, 2s2, 2p6, 3s1

C = 1s2, 2s2, 2p1

D = 1s2, 2s2, 2p5

E = 1s2, 2s2, 2p6

https://dl.doubtnut.com/l/_DkGQJClrA5cs
https://dl.doubtnut.com/l/_C3ILQ8gGWm0H
https://dl.doubtnut.com/l/_Ph4vcEMxuMXD


निम्नलिखित के  संयोग से बनने वाले यौगिक का सूत्र बताओ । 

(a) A तथा D (b) B तथा D (c ) के वल D (d) के वल E

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित यौगिकों में के न्द्रीय परमाणु पर उपस्थित एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्मों की संख्या

बताओ । 

(a)  (b)  (c ) 

A. 0,1,2

B. 0,2,1

C. 2,2,2

D. 1,1,1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SiCl4 NH3 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_Ph4vcEMxuMXD
https://dl.doubtnut.com/l/_Wgz9M3CUDEWQ


4. किसी तत्व की रासायनिक बन्ध बनाने की प्रवृत्ति को प्रभावित करने वाला कारक कौन-सा हैं

?

वीडियो उत्तर देखें

5. NaCl (अथवा KCl) विद्युत-संयोजी हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6.  में साधारण नमक मिलाने पर श्वेत अवक्षेप आ जाता हैं जबकि  के

मिलाने पर नहीं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3 CHCl3

7. आयनिक तथा सहसंयोजी यौगिकों में किसके  गलनाँक व क्वथनाँक ऊँ चे होते हैं तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UoHSPynbv7sk
https://dl.doubtnut.com/l/_aJ3krie9ooBX
https://dl.doubtnut.com/l/_vcJ9E1I509Qj
https://dl.doubtnut.com/l/_rd329MwNpJZo
https://dl.doubtnut.com/l/_fVGRsS5IhHPz


8. विद्युत-संयोजी यौगिकों की विद्युत-चालकता ऊँ ची क्यों होती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

9. NaCl जल में विलेय हैं जबकि  अविलेय हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

CCl4

10.  एक आयनिक यौगिक है किन्तु इसके  विलयन में विद्युत प्रवाहित नहीं होती, क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

BaSO4

11. ठोस सोडियम धातु में विद्युत प्रवाहित हो जाती है जबकि ठोस NaCl विद्युत कु चालक है, क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fVGRsS5IhHPz
https://dl.doubtnut.com/l/_c2kRRSc2jcvg
https://dl.doubtnut.com/l/_L36nkmcXCVVM
https://dl.doubtnut.com/l/_2mblONNvg403
https://dl.doubtnut.com/l/_My96d4mF76Mj


12. विद्युत-संयोजी यौगिकों का आयनन शीघ्र होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

13.  आयन नहीं बनता है जबकि  आयन ज्ञात है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Mg+ Mg2 +

14. क्या कारण है कि  गर्म करने पर ऊर्ध्वपातन करता है जबकि NaCl व  के

गलनाँक बहुत उच्च होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3 MgCl2

15.  कि तुलना में  अधिक स्थयी है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_My96d4mF76Mj
https://dl.doubtnut.com/l/_fV3WvtCe8LX7
https://dl.doubtnut.com/l/_HICZExsYp4Va
https://dl.doubtnut.com/l/_ijaXO2hHJD0V


16.  से अधिक स्थाई है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 + , Fe2 +

17. Ca से  बनने में आवश्यक ऊर्जा तथा O से  बनने में मुक्त ऊर्जा लगभग समान

होती है, किन्तु फिर भी CaO मुक्त तत्वों कि तुलना में अधिक स्थायी है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 + O2 −

18. HCl एक सहसंयोजी यौगिक है फिर भी यह जलीय विलयन में आयन क्यों देता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. C -परमाणु के  पास दो अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते है किन्तु फिर भी C -की सहसंयोजकता 4

होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z7llH5zh2fdg
https://dl.doubtnut.com/l/_FYwtl7rB3Pos
https://dl.doubtnut.com/l/_p7hyVbEq9d4O
https://dl.doubtnut.com/l/_F4Bl4tufpDJU
https://dl.doubtnut.com/l/_wlDMFWs1kvRZ


20. ऑक्सीजन की संयोजकता 2 होती है जबकि S की संयोजकता 2, 4 व 6 होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

21.  ज्ञात है जबकि  ज्ञात नहीं है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

PF3 NF5

22. थयो ईथर (R-S-R) का क्वथनाँक ईथर (R-O-R) से अधिक होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

23.  का द्विध्रव आघूर्ण C-Cl बन्ध से अधिक होता है क्यूंकि F की विद्युत-ऋणात्मकता

Cl से अधिक होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3F

https://dl.doubtnut.com/l/_wlDMFWs1kvRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zI9IOOr2lr14
https://dl.doubtnut.com/l/_JYL5gMMGmcBY
https://dl.doubtnut.com/l/_WLnzRtzJDrQ4


24.  का द्विध्रव आघूर्ण  से अधिक होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

NH3 NF3

25.  ज्ञात है जबकि  ज्ञात नहीं है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

I −
3 F −

3

26.  व  दोनों सहसंयोजी यौगिक है परन्तु  अध्रुवीय है जबकि  एक

ध्रुवीय यौगिक है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

BF3 NF3 BF3 NF3

27.  ज्ञात है जबकि  ज्ञात नहीं है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

ClF3 FCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_MV4zAro2B23q
https://dl.doubtnut.com/l/_bB07rwTu0nOk
https://dl.doubtnut.com/l/_uK5ZpYuwekeL
https://dl.doubtnut.com/l/_JaGXIVYXCrcI


28. दो अणुओं की संरचना लिखित जिनमे अष्टक नियम का पालन नहीं होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित यौगिकों में वह परमाणु छाँटिए जिसका अष्टक अपूर्ण अथवा विस्तारित है ।

A. SO2,OF2

B. SF2,BCl3

C. SF4,PCl3

D. NH3,PH3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित अणुओं में, किनमें कें द्रीय परमाणु का अष्टक विस्तारित है 

वीडियो उत्तर देखें

CO2, ClF3, SO2, IF5

https://dl.doubtnut.com/l/_1WwYk6cF0z6d
https://dl.doubtnut.com/l/_4CzUqQ6VgOEf
https://dl.doubtnut.com/l/_hy4k7pGTcIDf


वीडियो उत्तर देखें

31. कार्बोक्सिलेट आयन में दोनों C-O बंधों की लम्बाई समान होती है जबकि 

समूह में दोनों C-O बंधों की लम्बाई भिन्न-भिन्न होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

−

O
||

C − O − H

32.  से अधिक क्षारीय है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3, C6H5NH2

33. निम्नलिखित युग्मों में अधिक अनुनाद स्थयित्व वाला आयन/अणु छाँटिए । 

(a)  तथा  (b)  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

HNO3 NO−
3 H2C = O H

O
||

C − O−

34.  की अनुनादी संरचनाऐं लिखिए ।N −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_hy4k7pGTcIDf
https://dl.doubtnut.com/l/_0EHS779Z9Xl2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLMmhmIwtyOj
https://dl.doubtnut.com/l/_f8A9PffIXDxI
https://dl.doubtnut.com/l/_V1pw4GOzC1yy


वीडियो उत्तर देखें

35. फिनॉक्साइड आयन की अनुनादी संरचनाऐं लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

36. Cl-Cl बन्ध, Br -Br बन्ध से शक्तिशाली होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

37.  तथा  तीनों में के न्द्रीय परमाणु -संकरित होता है किन्तु फिर भी

इसमें बन्ध कोण भिन्न-भिन्न होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

CH4, H2O NH3 sp3

38.  में तीन P-Cl बन्ध शेष दो बन्धों की तुलना के  होते हैं तथा दो में प्रबल होते हैं क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_V1pw4GOzC1yy
https://dl.doubtnut.com/l/_UCzgThdyCnnH
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0bCeImIKeC6
https://dl.doubtnut.com/l/_NjRdzRs9fNM3
https://dl.doubtnut.com/l/_vz2Paku3dqMk


39. हीरा (diamond) सर्वाधिक कठोर पदार्थ क्यों हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

40.  रेखीय हैं जबकि  कोणीय हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

MgCl2 SnCl2

41.  अध्रुवीय हैं जबकि  ध्रुवीय हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 SO2

42.  व  में P-Cl बन्ध की बन्ध उर्जाएँ  भिन्न-भिन्न हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

PCl3 PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_vz2Paku3dqMk
https://dl.doubtnut.com/l/_2bX7AEuFtpuS
https://dl.doubtnut.com/l/_lwbJXWqewm51
https://dl.doubtnut.com/l/_45dEdEDL2n7j
https://dl.doubtnut.com/l/_IXTTYrKZRH1I


43.  में Xe-परमाणु  संकरित होता हैं फिर भी इसकी आकृ ति रेखीय होती हैं, क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

XeF2 sp3d

44.  तथा ग्रेफाइट दोनों में -संकरण हैं ।  विद्युत कु चालक हैं जबकि ग्रेफाइट

विद्युत सुचालक हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

BF3 sp2 BF3

45.  का द्विध्रव आघूर्ण शून्य होता हैं जबकि  का द्विध्रव आघूर्ण होता हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

MgCl2 SnCl2

46. गैसीय NO अनुचुम्बकीय हैं जबकि द्रव अथवा ठोस अवस्था में यह प्रतिचुम्बकीय होता हैं,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_If5040y452AL
https://dl.doubtnut.com/l/_uMRrI6tsbupQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fhkCcfk3lGuE
https://dl.doubtnut.com/l/_zqQoXS15upHV


47.  से  बनने में बन्ध दूरी घटती हैं, पर  से  बनने में बन्ध दूरी बढ़ती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

N2 N +
2 O2 O+

2

48. ऑक्सीजन , ऑक्सीजीनियम , परॉक्साइड  तथा सुपर ऑक्साइड 

 को स्थायित्व के  घटते क्रम में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(O2) (O+
2 ) (O2 −

2 )

(O−
2 )

49.  व  में कौन-सा बन्ध छोटा होता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

N2 O2

50.  की बन्ध कोटि  के  बराबर होती हैं । इस कथन की पुष्टि कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

He+
2 H −

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zqQoXS15upHV
https://dl.doubtnut.com/l/_zhYNxegDTLk1
https://dl.doubtnut.com/l/_pBQjuGBIb79S
https://dl.doubtnut.com/l/_EnTcKiy1lDPx
https://dl.doubtnut.com/l/_gAEv2ikiVvxK
https://dl.doubtnut.com/l/_8dsR8aRUfhxM


51. निम्नलिखित को बन्ध वियोजन ऊर्जा के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

N2, O2, F2, Cl2

52.  तथा  में किसका क्वथनाँक सर्वाधिक होता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

HCl, H2O NH3

53. यद्यपि क्लोरीन की वहुत-ऋणात्मकता नाइट्रो जन के  समान होती है, किन्तु फिर भी क्लोरीन

H -बन्ध नहीं बनाता क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

54.  को HCl की तुलना में आसानी से द्रवीकृ त किया जा सकता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_8dsR8aRUfhxM
https://dl.doubtnut.com/l/_2WCGgNV2TJL1
https://dl.doubtnut.com/l/_KNQuVkCt6v9x
https://dl.doubtnut.com/l/_zBL71wcQiHVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kyNo1EXGwQKx


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

55.  व  के  मध्य H -बन्ध निम्न में से किस प्रकार का होता है और क्यों ? 


 या 

वीडियो उत्तर देखें

NH3 H2O

H − N
∣

H

− H…O
∣

H

− H O
∣

H

− H…

H

∣

N
∣

H

− H

56. o-हाइड्रॉ क्सी बैन्जेल्डिहाइड तथा p-हाइड्रॉ क्सी बैन्जेल्डिहाइड में कौन-सा तथा क्यों जल में

अधिक विलेय है ?

वीडियो उत्तर देखें

57.  एक सहसंयोजी यौगिक है, जिसके  जल में घोलने पर जो विलयन प्राप्त होता है, वह

विद्युत का सुचालक है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_kyNo1EXGwQKx
https://dl.doubtnut.com/l/_ikEwbLv15CGw
https://dl.doubtnut.com/l/_O4GEdfHWSWeT


1. विद्युत-संयोजकता से आप क्या समझते हैं ? उदाहरण देकर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. वैद्युत-संयोजी यौगिक विद्युत के  सुचालक होते हैं , जबकि सहसंयोजी यौगिक कु चालक होते

हैं । उदाहरण देकर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. सहसंयोजी बन्ध कै से बनता हैं ? एक उदाहरण के  दवरा स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. अध्रुवीय सहसंयोजी बन्ध से क्या तातपर्य है ? एक उदाहरण देकर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ICysfHg4OOa3
https://dl.doubtnut.com/l/_DE6mzTkQr1Hu
https://dl.doubtnut.com/l/_s4jhCBAQiitN
https://dl.doubtnut.com/l/_rTexsiDI6WJp


5. निम्न गुणों के  आधार पर वैद्युतसंयोजक तथा सहसंयोजक यौगिकों में अंतर कीजिए । 

(i) विधुत चालकता, (ii) गलनांक तथा क्वथनांक (iii) ध्रुवीय तथा अध्रुवीय विलयकों में

विलयता ।

वीडियो उत्तर देखें

6. उप-सहसंयोजी बन्ध को उदाहरण देकर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. सिग्मा तथा पाई बन्ध कै से बनते हैं ? प्रत्येक को उदाहरण देकर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी सहसंयोजी बन्ध की शक्ति निम्नलिखित पर किस प्रकार निर्भर करती हैं ? 

(i) संकरण, (ii) कक्षकों के  आकर पर, (iii) अतिव्यापन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cNTGDwmvY2Sy
https://dl.doubtnut.com/l/_8gWe2C0Dr3vL
https://dl.doubtnut.com/l/_rcxyZgOhEFuE
https://dl.doubtnut.com/l/_gIGeuVkQchdu


9. फजान के  नियम की व्याख्या कीजिए । फजान्स नियम के  आधार पर निम्न युग्मों में स्पष्ट

कीजिए की कौन-सा यौगिक अधिक आयनिक है ? 

(i) , (ii) , (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

LiCl, CsCl BeCl2, BCl3 SnCl2, SnCl4

10. निम्नलिखित में अंतर स्पष्ट कीजिए । 

(i) विद्युत-संयोजी तथा सहसंयोजी बन्ध, 

(ii) ध्रुवीय सहसंयोजी तथा अध्रुवीय सहसंयोजी बन्ध, 

(iii) सिग्मा तथा पाई बन्ध 

(iv) उप-सहसंयोजी तथा सहसंयोजी बन्ध

वीडियो उत्तर देखें

11. ध्रुवीय सहसंयोजी बन्ध से क्या तातपर्य है ? एक उदाहरण सहित समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gIGeuVkQchdu
https://dl.doubtnut.com/l/_PMt3P711w2oD
https://dl.doubtnut.com/l/_qFlTBPGgTp0y
https://dl.doubtnut.com/l/_3q8shNMhKdze


12. अष्टक नियम को परिभाषित कीजिए तथा इसकी सीमाएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. s-p एवं p-p अतिव्यापन द्वारा सहसंयोजक बंधों के  निर्माण को उदाहरण सहित समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. कक्षकों के  संकरण से क्या तातपर्य है ? ये कितने प्रकार के  होते है ? किसी एक प्रकार के

संकरण को उदाहरण देकर समझाइए । - संकरण को एक उदाहरण द्वारा समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

sp2

15.  एवं  के  संकरण में विभेद कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH4 C2H4

https://dl.doubtnut.com/l/_mVMkyKnhxa6n
https://dl.doubtnut.com/l/_d92JjMTyobub
https://dl.doubtnut.com/l/_uXyUaAAZ7X0D
https://dl.doubtnut.com/l/_6DtRcgpbrVxw


16. कक्षक अतिव्यापन कितने प्रकार के  होते हैं ? प्रत्येक का एक उदाहरण देकर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न यौगिकों के  संकरण तथा बंधों को स्पष्ट कीजिए - 

(i) , (ii)  |

वीडियो उत्तर देखें

C2H4 BF3

18. संयोजी कोष इलेक्ट्रॉ न युग्म प्रतिकर्षण (VSEPR) सिद्धान्त के  आधार पर निम्नलिखित

अणुओं की आकृ र्तियों की विवेचना कीजिए । 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

H2O CH4

19. निम्नलिखित अणुओं का आणविक कक्षक विन्यास लिखो - 

(a)  (b)  (c )  (d)  (e ) 

यो दे खें

B2 C2 N2 O2 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_ptiE9eOaRaWc
https://dl.doubtnut.com/l/_CDH4jhaCOXpB
https://dl.doubtnut.com/l/_NVY7S0M9bkaE
https://dl.doubtnut.com/l/_bthjdBhoZN91


वीडियो उत्तर देखें

20. हाइड्रो जन बन्ध क्या हैं ? क्या सभी यौगिक जिनमे  होता हैं, हाइड्रो जन -बन्ध बना सकते हैं

? समझाइए कि  का क्वथनाँक  के  क्वथनाँक से ऊँ चा क्यों हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

H

HF HCl

21. उदाहरण सहित समझाइए कि किस प्रकार के  बन्ध बनते हैं ? जब परमाणु में 

(i) विद्युत-ऋणात्मकताओं में अंतर अधिकतम हो । 

(ii) विद्युत-ऋणात्मकताओं में अंतर न्यूनतम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

22.  की इलेक्ट्रॉ न बिन्दु संरचना लिखिकर विभिन्न बंधों के  प्रकार को समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_bthjdBhoZN91
https://dl.doubtnut.com/l/_r3M4FCOJ28yw
https://dl.doubtnut.com/l/_Alxo6BKwxqFs
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8xCvN2oh1jy


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न

23. बेरिलियम फ्लुओराइड  अणु की रेखीय आकृ ति होती है । समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

(BeF2)

24. VSEPR सिद्धान्त क्या है ? इसके  आधार पर  की ज्यामितीय की विवेचना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

H2O

1. उस एक अणु का नाम लिखिए जिसमे तीनों, आयनिक, सहसंयोजी व उप-सहसंयोजी बन्ध पाए

जाये हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

2.  में किस प्रकार के  बन्ध उपस्थित हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

NH4Br

https://dl.doubtnut.com/l/_bTyqL7cIi67u
https://dl.doubtnut.com/l/_mbHGkd3oxpWH
https://dl.doubtnut.com/l/_PwSMKWJSL9j2
https://dl.doubtnut.com/l/_i2WYuQ7yhjW6


3. त्रि-के न्द्री द्वि-इलेक्ट्रॉ न बन्ध रखने वाले एक अणु का सूत्र लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी त्रिक इलेक्ट्रॉ न बन्ध रखने वाले यौगिक का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. कार्बन, चार हाइड्रो जन परमाणुओं के  साथ संयोग करके  अपना अष्टक पूर्ण कर लेता है किन्तु

कभी भी दो C -परमाणु आपस में  बनाकर अपना अष्टक पूर्ण नहीं करते, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

C ≡ C

6.  एक द्विभास्मिक (dibasic) अम्ल है यद्यपि इसमें तीन हाइड्रो जन परमाणु हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H3PO3

https://dl.doubtnut.com/l/_i2WYuQ7yhjW6
https://dl.doubtnut.com/l/_XwpLqC3g8d0f
https://dl.doubtnut.com/l/_UXHskZF8KzkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_g3HuNpCF7lCa
https://dl.doubtnut.com/l/_2KG4SaKZ6VU1
https://dl.doubtnut.com/l/_yBboCK7LNcTV


7.  का जल-अपघटन हो जाता हैं जबकि  का जल-अपघटन नहीं होता, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

SiCl4 CCl4

8.  की तुलना में कम क्षारीय हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

(SiH3)3N, (CH3)3N

9.  एक गैस हैं जबकि  ठोस हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 SiO2

10.  ज्ञात है किन्तु  ज्ञात नहीं है अथवा  द्विगुणित होकर  नहीं बनता

जबकि  विगणित होकर  बनता है, क्यों ?

उत्तर देखें

B2H6 B2F6 BF3 B2F6

BH3 B2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_yBboCK7LNcTV
https://dl.doubtnut.com/l/_uJReaFffVdvv
https://dl.doubtnut.com/l/_jvuaMgn9oN3r
https://dl.doubtnut.com/l/_p5K8nx13DxRr


11.  ठोस है जबकि  वाष्पशील द्रव है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

SnCl2 SnCl4

12.  में H-P-H बन्ध कोण  होता है जबकि  में यह  होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

PH3 93∘ PH
+

4 109.5∘

13. आणविक कक्षक सिद्धान्त के  आधार पर निम्नलिखित अणुओं की व्याख्या कीजिए । 

(a) NO (b) CO

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में सर्वाधिक बन्ध लम्बाई के  अणु को छाँटिए - 

वीडियो उत्तर देखें

NO, NO+ , NO2 + , NO−

https://dl.doubtnut.com/l/_4FUzbeg9pqKr
https://dl.doubtnut.com/l/_DJMG0YXWCOeO
https://dl.doubtnut.com/l/_QgokxK3DZcMj
https://dl.doubtnut.com/l/_5k2oPWZQqQ48


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. रासायनिक बन्ध के  निर्माण में होती हैं :

A. ऊर्जा में कमी

B. ऊर्जा में बढ़ोत्तरी

C. न ऊर्जा में कमी और न ही बढ़ोत्तरी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व उच्चतम संयोजकता प्रदर्शित करता हैं ?

A. Be

B. B

C. C

https://dl.doubtnut.com/l/_8UPwEpRehS9z
https://dl.doubtnut.com/l/_eRknKEI1BV4Z


D. O

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से कौन-से तत्व के वल विद्युत संयोजकता प्रदर्शित करता हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH4

NaCl

O2

NH3

4. बन्ध के  निर्माण में :

https://dl.doubtnut.com/l/_eRknKEI1BV4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_OYBlPbBjxbbv
https://dl.doubtnut.com/l/_6zAcSX9l7Tp4


A. बन्धित निकाय की ऊर्जा, विलग परमाणुओं की ऊर्जा से कम होती है ।

B. परमाणुओं की इलेक्ट्रॉ न ग्रहण करने की प्रवृत्ति बढ़ जाती है ।

C. निकाय की कु ल ऊर्जा, बन्धित निकाय के  घटकों की ऊर्जा के  योग के  बराबर होती है ।

D. परमाणुओं से सदैव इलेक्ट्रॉ न निकल जाते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित युग्मों में से कौन-सा युग्म सहसंयोजी बन्ध बनायेगा ?

A. Na तथा O

B. K तथा S

C. Ca तथा F

D. C तथा O

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6zAcSX9l7Tp4
https://dl.doubtnut.com/l/_bnrCelBHH834


6.  और  में क्रमशः किस प्रकार का बन्ध हैं ?

A. आयनिक, आयनिक

B. आयनिक, सहसंयोजी

C. आयनिक, उप-सहसंयोजक

D. सहसंयोजक, आयनिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Li2O CaF2

7. आयनिक यौगिकों के  सन्दर्भ में असत्य कथन है -

A. उच्च ताप पर इनकी विलेयता अधिक होती है ।

B. उच्च परावैद्युत स्थिरांक के  विलायक में इनकी विलेयता अधिक होती है ।

C. द्विध्रुव आघूर्ण उच्च होने पर इनकी विलेयता अधिक होती है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_bnrCelBHH834
https://dl.doubtnut.com/l/_Cv7Nde4aZ7Xr
https://dl.doubtnut.com/l/_TWg3ArqFayVM


D. उच्च जालक ऊर्जा होने पर इनकी विलेयता अधिक होती है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. गलित NaCl विद्युत सुचालक किसकी उपस्थिति के  कारण होता है ?

A. मुक्त इलेक्ट्रॉ न

B. मुक्त आयन

C. मुक्त अणु

D. Na तथा Cl परमाणु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TWg3ArqFayVM
https://dl.doubtnut.com/l/_MB8O3ldRMZg3


9. चार तत्वों A,B,C,D के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्नलिखित हैं : 

 

इनमें से कौन विद्युत-संयोजी बन्ध बनाने की सर्वाधिक प्रवृत्ति रखता है ?

A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = 1s2, B = 1s2, 2s22p2, C = 1s2, 2s22p5, D = 1s2, 2s22p6

10. एक ठोस X विद्युत का कु चालक है जो जल में डालने पर सुचालक हो जाता है । वह होगा :

A. धात्विक ठोस

B. आयनिक ठोस

C. उप-सहसंयोजक ठोस

https://dl.doubtnut.com/l/_ox2BOu5mkveH
https://dl.doubtnut.com/l/_NOvXOauOZi5O


D. ये सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. जब NaCl को जल में घोला जाता है तो  ……. हो जाते हैं ।

A. ऑक्सीकृ त

B. अपचयित

C. जल-अपघटित

D. जलयोजित

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na+

12. निम्नलिखित में से कौन परिवर्तनीय संयोजकता प्रदर्शित करता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_NOvXOauOZi5O
https://dl.doubtnut.com/l/_4ip920VIrFc5
https://dl.doubtnut.com/l/_iQli3reJOYBz


A. H

B. Na

C. Fe

D. O

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13.  अणु के  बनने में कितने इलेक्ट्रॉ नों का साझा होता है ?

A. 6

B. 10

C. 2

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_iQli3reJOYBz
https://dl.doubtnut.com/l/_MgcaINFZqCRk


14. निम्न में से कौन-सा यौगिक सहसंयोजी है ?

A. 

B. CaO

C. KCl

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2

Na2S

15. किस बन्ध की बन्ध ऊर्जा अधिकतम होगी ?

A. आयनिक बन्ध

B. सहसंयोजी बन्ध

C. धात्विक बन्ध

https://dl.doubtnut.com/l/_MgcaINFZqCRk
https://dl.doubtnut.com/l/_AcKWvL5jEyto
https://dl.doubtnut.com/l/_IllsvnurQpWx


D. हाइड्रो जन बन्ध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. सहसंयोजी बन्ध में ध्रुवणता का कारण है :

A. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

B. आयनन विभव

C. विद्युत-ऋणात्मकता

D. परमाण्वीय आकार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. कौन-सा बन्ध सबसे अधिक ध्रुवीय है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_IllsvnurQpWx
https://dl.doubtnut.com/l/_0Yw8Ngy40dsB
https://dl.doubtnut.com/l/_uoMxlDIWqDeI


A. Cl-F

B. Br-F

C. I-F

D. F-F

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित अणुओं में से कौन-सा स्थायी द्विध्रुव आघूर्ण नहीं रखता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2S

CS2

SO2

SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_uoMxlDIWqDeI
https://dl.doubtnut.com/l/_I2K3B0j8dLK5


19. % आयनिक गुण किसमें सर्वाधिक हैं ?

A. HF

B. HCl

C. HBr

D. HI

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से किसमें विद्युत-संयोजी तथा सहसंयोजी दोनों प्रकार के  बन्ध होते हैं ?

A. 

B. NaOH

C. 

H2O

C6H5Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_I2K3B0j8dLK5
https://dl.doubtnut.com/l/_O5ZXpnywBHX4
https://dl.doubtnut.com/l/_weJ6cB1nXcwc


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

21. सर्वाधिक आयनिक गुण किस बन्ध में हैं ?

A. Cs-Cl

B. Al-Cl

C. C-Cl

D. H-Cl

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से किसमें आयनिक व सहसंयोजी बन्ध उपस्थित हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_weJ6cB1nXcwc
https://dl.doubtnut.com/l/_AKA9r6Gx8nw3
https://dl.doubtnut.com/l/_VMETa60ta9H0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CCl4

NH4Cl

CaCl2

H2O

23. किस यौगिक में आयनिक व सहसंयोजी बन्ध उपस्थित हैं ?

A. 

B. KCl

C. KCN

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH4

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_VMETa60ta9H0
https://dl.doubtnut.com/l/_gjp8AqDqZDau


24. फॉस्फाइड आयन की संरचना निम्न में से किसके  समान होती हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

N 3 −

O2 −

Na+

25. निम्न में से कौन-सा CO के  समइलेक्ट्रॉ निक है ?

A. 

B. 

C. NO

CN −

O+
2

https://dl.doubtnut.com/l/_gjp8AqDqZDau
https://dl.doubtnut.com/l/_svoWtKKC1IDu
https://dl.doubtnut.com/l/_ng9UMJW7BfRW


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N +
2

26. कौन-से अणु के  लिये अष्टक नियम लागू नहीं होता ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O

CO2

O2

CO

27. कौन सा इलेक्ट्रॉ न न्यून यौगिक है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ng9UMJW7BfRW
https://dl.doubtnut.com/l/_E1ouuzWime05
https://dl.doubtnut.com/l/_vyoH9l51AIn9


A. ICl

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3

BCl3

PCl3

28. निम्नलिखित में से कौन-सी अनुनादी संरचना की सार्थकता सबसे कम है ?

A. 

B. 

C. 

D. सभी की बराबर

Answer: C

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vyoH9l51AIn9
https://dl.doubtnut.com/l/_QkSIAogs5V51


वीडियो उत्तर देखें

29. तीन अनुनादी संरचनाओं I,II तथा III की उर्जाएँ   तथा  हैं । संरचना III सबसे

अधिक स्थायी हैं जबकि I सबसे कम स्थायी हैं । यदि अनुनाद संकर की ऊर्जा E हो तो अनुनाद

ऊर्जा का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E1, E2 E3

E1 − E3

E3 − E

E1 + E2 + E3

E2 − E

30. निम्नलिखित अनुनादी संरचनाओं में कौन-सी संरचना, अनुनादी संकर में सबसे कम योगदान

देती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_QkSIAogs5V51
https://dl.doubtnut.com/l/_OBMjn5lxccUB
https://dl.doubtnut.com/l/_dbT0ezu8kDz8


A. 

B. 

C. 

D. सभी की बराबर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N =
+

N = O

31. प्रतिचुम्बकीय  के  लिये कौन-सी अनुनादी संरचना सही नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

NO(N2O)

https://dl.doubtnut.com/l/_dbT0ezu8kDz8
https://dl.doubtnut.com/l/_ptk2jeizzBLE


उत्तर देखें

32. कौन-से अणु का अनुनाद स्थयित्व अधिक है ?

A. 

B. 

C. दोनों की बराबर

D. तुलना नहीं कर सकते

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3

H2CO3

33. निम्नलिखित में से कौन-सा अणु/आयन अनुनाद प्रदर्शित नहीं करता है ?

A. 

B. 

C. 

C6H5O
−

−COO−

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ptk2jeizzBLE
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8zZpHkekeRH
https://dl.doubtnut.com/l/_JZHrCWTiTsYK


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH4

34. किसी अणु के  अनुनाद प्रदर्शित करने के  लिए आवश्यक स्थिति है :

A. -इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति

B. संयुग्मित -इलेक्ट्रॉ न

C. समतलीय संरचना

D. उपरोक्त सभी ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

π

35. बेन्जीन के  सभी C-C बंधों की बन्ध लम्बाई समान होती है क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_JZHrCWTiTsYK
https://dl.doubtnut.com/l/_QBEMyofVnwwc
https://dl.doubtnut.com/l/_nx1NmwSfTN1N


A. प्रेरणिक प्रभाव

B. अनुनाद

C. अतिसंयुग्मन

D. इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न अणुओं में दो क्रमिक कार्बन परमाणुओं के  बीच की दूरी सबसे अधिक किसमें है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H6

C2H4

C2H2

C6H6

https://dl.doubtnut.com/l/_nx1NmwSfTN1N
https://dl.doubtnut.com/l/_8EHTDOW2yuzu


37. किस बन्ध की औसत बन्ध ऊर्जा अधिकतम होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

S = O

C ≡ C

C ≡ N

N ≡ N

38. निम्न में से किसकी बन्ध ऊर्जा अधिकतम है ?

A. 

B. 

C. 

F2

Cl2

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_8EHTDOW2yuzu
https://dl.doubtnut.com/l/_xPx5e83ho6jR
https://dl.doubtnut.com/l/_UbPnlEd9bHly


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I2

39.  में H-B-H बन्ध कोण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

BH
−

4

180∘

120∘

109∘

90∘

40. निम्न में बन्ध कोण का सही क्रम है :

https://dl.doubtnut.com/l/_UbPnlEd9bHly
https://dl.doubtnut.com/l/_Og8Uilv3oqVs
https://dl.doubtnut.com/l/_CrcWjabr2Ffi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH
+

4 > NH3 > NH −
2

NH3 > NH
+

4 > NH −
2

NH
+

4 > NH −
2 > NH3

NH3 > NH −
2 > NH

+
4

41. निम्न में से कौन-सा अणु रेखीय नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

O3

N2O

https://dl.doubtnut.com/l/_CrcWjabr2Ffi
https://dl.doubtnut.com/l/_4O7WG5udhglf


42. किस यौगिक की संरचना क्रमशः T एवं सी-सा (see -saw) जैसी होती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ClF3, SF4

SF4, ClF3

ClO−
3 , BF3

CO2, SnCl2

43. निम्न में से किस यौगिक की संरचना रेखीय नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

BeCl2

SO2

C2H2

https://dl.doubtnut.com/l/_4O7WG5udhglf
https://dl.doubtnut.com/l/_SXDrEUa7QJ5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_86PGhnF1jXYM


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

44. किस अणु की संरचना पिरामिडीय है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO3

PCl3

CO2 −
3

NO−
3

45. निम्नलिखित में से कौन रेखीय अणु नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_86PGhnF1jXYM
https://dl.doubtnut.com/l/_Npl0AkoE19jb
https://dl.doubtnut.com/l/_OKyYa3O24uYz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

C2H2

HCN

H2O

46. न्यूनतम बन्ध कौन किसमें है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3

BeF2

H2O

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_OKyYa3O24uYz
https://dl.doubtnut.com/l/_1lsYvDxWDhV7


47. कौन-सा अणु समतलीय है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

XeF4

NF3

SiF4

SF4

48. p-p कक्षक का अतिव्यापन निम्न में से किस गुण में उपस्थित है ?

A. 

B. 

C. HCl

H2

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_1lsYvDxWDhV7
https://dl.doubtnut.com/l/_71wWOOopXum4
https://dl.doubtnut.com/l/_kxqZky6XxTuG


D. HBr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. नाइट्रो जन अणु  में नाइट्रो जन परमाणुओं के  मध्य स्थित त्रिबन्ध में होते है :

A. तीन - बन्ध

B. दो - बन्ध तथा एक - बन्ध

C. एक  -बन्ध तथा दो - बन्ध

D. दो - बन्ध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(N ≡ N)

σ

σ π

σ π

π

50.  में  बन्ध किस प्रकार के  अतिव्यापन से बनता है ?BeCl2 Be − Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_kxqZky6XxTuG
https://dl.doubtnut.com/l/_mFwE1z8OUo4w
https://dl.doubtnut.com/l/_Bri5dO87k5Ey


A. 

B. sp-p

C. 

D. s-p

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp2 − sp2

sp3 − p

51.  अणु समतलीय (planar) है क्योंकि इस अणु में बोरॉन है :

A.  -संकरित

B. -संकरित

C. sp-संकरित

D. संकरित नहीं हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BCl3

sp3

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bri5dO87k5Ey
https://dl.doubtnut.com/l/_GBW4DgdoE38d


52.  अणु में P का संकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

sp2d2

sp3d

spd3

sp2d3

53. हीरा, ग्रेफाइट और ऐसीटिलीन के  C पर संकरण अवस्था क्रमशः है :

A. 

B. 

C. 

sp, sp3, sp2

sp3, sp2, sp

sp, sp2, sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_GBW4DgdoE38d
https://dl.doubtnut.com/l/_oOKmhcqgCWq1
https://dl.doubtnut.com/l/_yPBI0SRGCzi0


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp3, sp, sp2

54. निम्नलिखित यौगिकों में से कौन-सा यौगिक ध्रुवीय है तथा उसके  के न्द्रीय परमाणु का

संरकण  है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp2

H2CO3

SiF4

BF3

HClO2

https://dl.doubtnut.com/l/_yPBI0SRGCzi0
https://dl.doubtnut.com/l/_CyisxfenHKTQ


55.  में के न्द्रीय परमाणु की ज्यामिति व ऑर्बिटलों के  संकरण का प्रकार है :

A. रेखीय sp

B. समतल त्रिकोणीय, 

C. चुष्फलकीय, 

D. पिरामिडी, 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BF3

sp2

sp3

sp3

56. निम्न में से कौन-से अणु के  के न्द्रीय परमाणु में  -संकरण होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

sp2

BeF2

BCl3

C2H2

NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_FG5WAD6hXBN6
https://dl.doubtnut.com/l/_A97SbYqXMtN7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57.  में  एकल बन्ध के  कार्बन परमाणुओं का संकरण

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HC ≡ C − CH = CH2 C − C

sp3 − sp3

sp2 − sp2

sp − sp2

sp3 − sp

58.  संकरित कक्षक में होता है :sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_A97SbYqXMtN7
https://dl.doubtnut.com/l/_IKytOzFZ26nn
https://dl.doubtnut.com/l/_OCXrw5DwIsxG


A. -गुण

B. -गुण

C. -गुण

D. -गुण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

s
1

4

s
1

2

s
2

3

s
3

4

59.  में C का संकरण है :

A. sp

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

sp2

sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_OCXrw5DwIsxG
https://dl.doubtnut.com/l/_2EazsRjFWpxU


60.  आयन के  के न्द्रीय नाइट्रो जन परमाणु पर संकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO−
3

sp2

sp3

sp3d

dsp2

61. बन्ध शक्ति (bond strength) का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

O−
2 < O2 < O+

2 < O2 −
2

O2 −
2 < O−

2 < O2 < O+
2

O−
2 < O2 −

2 < O2 < O+
2

https://dl.doubtnut.com/l/_2EazsRjFWpxU
https://dl.doubtnut.com/l/_nTIoHgVRegls
https://dl.doubtnut.com/l/_1hOwJ2he8z3X


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O+
2 < O2 < O−

2 < O2 −
2

62. निम्नलिखित अणुओं/आयनों में से किसमें अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. O2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2

F2

O−
2

63. निम्नलिखित में से कौन प्रतिचुम्बकीय है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_1hOwJ2he8z3X
https://dl.doubtnut.com/l/_N5aS4cXWMmwq
https://dl.doubtnut.com/l/_XIOsz6Y3dDis


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

He+
2

H2

H +
2

H −
2

64. किसकी बन्ध कोटि 0.5 है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2

H +
2

N2

Ne2

https://dl.doubtnut.com/l/_XIOsz6Y3dDis
https://dl.doubtnut.com/l/_Uw284Dyysnvt


65. MO सिद्धान्त के  अनुसार कौन-सा अणु/आयन अस्थायी है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H +
2

He+
2

He2

O2

66. निम्न में से किसमें हाइड्रो जन बन्ध पाया जाता है ?

A. 

B. 

C. HBr

H2O

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_Uw284Dyysnvt
https://dl.doubtnut.com/l/_dYSIBnFaNrgX
https://dl.doubtnut.com/l/_DPj1Kiv0YVYG


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2O

67. हाइड्रो जन बन्धन की क्षमता प्रबलता किसमें होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

C2H5OC2H5

C2H5Cl

(C2H5)3N

68. प्रोटीन की द्वितीयक संरचना को निर्धारित करने वाला बन्ध है :

https://dl.doubtnut.com/l/_DPj1Kiv0YVYG
https://dl.doubtnut.com/l/_rdTalRYk5L6W
https://dl.doubtnut.com/l/_TuWFUjeTukRV


A. हाइड्रो जन बन्ध

B. आयनिक बन्ध

C. सहसंयोजक बन्ध

D. उप-सहसंयोजक बन्ध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. बर्फ  में एक जल के  अणु द्वारा बनने वाले अधिकतम हाइड्रो जन-बन्धों की संख्या है :

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TuWFUjeTukRV
https://dl.doubtnut.com/l/_jQwQaCqOTVpg


70.  का क्वथनाँक  की तुलना में अधिक होता है, क्योंकि :

A.  का अणु भार अधिक होता है

B.  में छाता प्रतिलोमन होता है

C.  में आयनिक बन्ध है, जबकि  में सहसंयोजक बन्ध है

D.  हाइड्रो जन बन्ध बनता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3 PH3

NH3

NH3

NH3 PH3

NH3

71. प्रबलतम H -बन्ध है :

A. O-H---S

B. S-H---O

C. F-H---F

https://dl.doubtnut.com/l/_jQwQaCqOTVpg
https://dl.doubtnut.com/l/_hWsIScIYrsuc
https://dl.doubtnut.com/l/_OWaPVL7RjI2s


D. F-H---O

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

72.  और  में S परमाणु के  संकरण क्रमशः है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO2 SO3

sp, sp2

sp2, sp2

sp2, sp3

sp, sp3

73. कै ल्शियम के  संयोजी कोश में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है :

https://dl.doubtnut.com/l/_OWaPVL7RjI2s
https://dl.doubtnut.com/l/_FKJaMQ0LSYUL
https://dl.doubtnut.com/l/_lve3VM2lr7BJ


A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74. निम्नलिखित में से किसमें बन्ध कोण का मान न्यूनतम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S

NH3

SO2

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_lve3VM2lr7BJ
https://dl.doubtnut.com/l/_AfcIzBmpKn3o


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

75.  एक गैस है जबकि  एक द्रव है । इसका कारण है :

A.  की ध्रुवता

B.  की तुलना में  का उच्च अणुभार

C. में H -आबन्धन

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S H2O

H2O

H2S H2S

H2O

1. रासायनिक आबन्ध के  बनने की व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AfcIzBmpKn3o
https://dl.doubtnut.com/l/_KQYBHnuuNJ5P
https://dl.doubtnut.com/l/_apbeWVjzE5vo
https://dl.doubtnut.com/l/_oz2dyxT8CQNH


2. निम्नलिखित तत्वों के  परमाणुओं के  लुइस बिन्दु प्रतीक लिखिए । 

Mg, Na, B, O, N, Br

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित परमाणुओं तथा आयनों के  लुइस बिन्दु प्रतीक लिखिए - 

S और  , Al तथा  , H और 

वीडियो उत्तर देखें

S2 − Al3 + H −

4. निम्नलिखित अणु तथा आयनों की लुइस संरचना लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

H2S, SiCl4, BeF2, CO2 −
3 , HCOOH

5. अष्टक नियम को परिभाषित कीजिए तथा इस नियम के  महत्व और सीमाओं को लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oz2dyxT8CQNH
https://dl.doubtnut.com/l/_UvWgXWEMohp4
https://dl.doubtnut.com/l/_tduYFyAXRB99
https://dl.doubtnut.com/l/_l9WVzpCRQkZI


6. आयनिक आबन्ध बनाने के  लिये अनुकू ल कारकों को लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित अणुओं की आकृ ति की व्याख्या वी. एस. ई. पी. आर. (VSEPR) सिद्धान्तों के

अनुरूप कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

BeCl2, BCl3, SiCl4, AsF5, H2S, PH3

8. यद्यपि  तथा  दोनों अणुओं की ज्यामिति विकृ त चतुष्फलकीय होती है तथापि

जल में आबन्ध कोण अमोनिया से कम होता है । विवेचना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

NH3 H2O

9. आबन्ध लम्बाई को आबन्ध कोटि के  रूप में आप किस प्रकार व्यक्त करोगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bC4C824ICgYX
https://dl.doubtnut.com/l/_7FemObDaGMsj
https://dl.doubtnut.com/l/_3tDoAReAq2LH
https://dl.doubtnut.com/l/_bBDNJwegaUO9


10. आबन्ध लम्बाई की परिभाषा दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11.  आयन के  संदर्भ में अनुनाद के  भिन्न पहलुओं को स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3

12. नीचे दी गयी संरचनाओं (1 तथा 2) द्वारा  को प्रदर्शित किया जा सकता है । क्या ये

दो संरचनाएँ   अनुनाद संकर के  विहित (कै नॉनिकल) रूप माने जा सकते है ? यदि नहीं

तो उसका कारण बताइए । 

उत्तर देखें

H3PO3

H3PO3

13.  तथा  की अनुनादी संरचनाएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

SO3, NO2 NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_bBDNJwegaUO9
https://dl.doubtnut.com/l/_31OIT558mMVn
https://dl.doubtnut.com/l/_1GjoY3AxoZ1A
https://dl.doubtnut.com/l/_t8RSvtbzDlS0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhT4HsPVKYw2


वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित परमाणुओं से इलेक्ट्रॉ न स्थानांतरण द्वारा धनायनों तथा ऋणायनों में विरचन

(निर्माण) को लुईस बिन्दु प्रतीकों की सहायता से दर्शाइए - 

(क) K तथा S (ख) Ca तथा O (ग) Al तथा N

वीडियो उत्तर देखें

15. हालांकि  तथा  दोनों त्रिप्रमाणुक अणु हैं, परन्तु  अणु की प्रकृ ति विकृ त

होती हैं जबकि  की रै खिक आकृ ति होती हैं । द्विध्रुव आघूर्ण के  आधार पर इसकी व्याख्या

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O H2O

CO2

16. द्विध्रुव आघूर्ण में महत्वपूर्ण अनुप्रयोग बतायें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhT4HsPVKYw2
https://dl.doubtnut.com/l/_xShUqYahkPRf
https://dl.doubtnut.com/l/_OQRT4F73PEfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sjhePClJoU0L


17. विधुत-ऋणात्मकता को परिभाषित कीजिए । यह इलेक्ट्रॉ न बंधुता से किस प्रकार भिन्न है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. ध्रुवीय सहसंयोजक आबन्ध से आप क्या समझते हैं ? उदाहरण सहित व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्नलिखित अणुओ को आबंधों की बढ़ती आयनिक प्रकृ ति के  क्रम में लिखए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

LiF , K2O, N2, SO2, CIF3

20.  की नीचे दी गई ढाँचा-संरचना सही है, परन्तु कु छ आबन्ध त्रुटिपूर्ण दर्शाये

गये हैं । एसिटिक अम्ल की सही संरचना लिखिए । 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

H =

H

∣

C
∣

H

−

:O :
∣

C
. .

− O
. .

− H

https://dl.doubtnut.com/l/_55f4QrGaTXdq
https://dl.doubtnut.com/l/_sv3usRar5Ztx
https://dl.doubtnut.com/l/_OLbww7yQ8PDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYOnqa3nVF5D


वीडियो उत्तर देखें

21. चतुष्फलकीय ज्यामिति के  आलावा  अणु की एक और संभव ज्यामिति वर्ग-समतलीय

है जिसमे हाइड्रो जन के  चार परमाणु एकज वर्ग के  चार कानों पर होते हैं । व्याख्या कीजिए कि

 का अणु वर्ग समतलीय नहीं होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

CH4

CH4

22. यद्यपि Be-H आबन्ध ध्रुवीय है, तथापि  अणु का ध्रुवीय आघूर्ण शून्य है । स्पष्ट कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

BeH2

23.  तथा  में किस अणु का द्विध्रुव आघूर्ण अधिक है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3 NF3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYOnqa3nVF5D
https://dl.doubtnut.com/l/_iyessoQDOLBc
https://dl.doubtnut.com/l/_IJpWnBdPiX8e
https://dl.doubtnut.com/l/_XFi2tcgE40gE


24. परमाणु कक्षकों के  संरण से आप क्या समझते हैं ?  तथा  संकर कक्षकों कि

आकृ ति का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sp, sp2 sp3

25. निम्नलिखित अभिक्रिया में Al परमाणु कि संकरण अवस्था में परिवर्तन (यदि होता है, तो) को

समझाइए । 

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3 + Cl− → AlCl
−
4

26. क्या निम्नलिखित अभिक्रिया के  फलस्वरूप B तथा N परमाणुओं की संकरण में परिवर्तन

होता है ? 

`BF3 +NH3 ↱
[B(NH3)F3]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BNbRtBXEwR4G
https://dl.doubtnut.com/l/_mHR6Oq2Fxjhh
https://dl.doubtnut.com/l/_JLzJTdoJXf5H


27.  तथा  अणुओं में कार्बन परमाणुओं के  बीच क्रमशः द्विआबन्ध तथा त्रिआबन्ध

के  निर्माण को चित्र द्वारा स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

C2H4 C2H2

28. निम्नलिखित अणुओं में सिग्मा  तथा पाई  आबन्धों की कु ल संख्या कितनी है ? 


(क) , (ख) 

वीडियो उत्तर देखें

(σ) (π)

C2H2 C2H4

29. X -अक्ष को अंतरनाभिकीय अक्ष मानते हुए बताइए कि निम्नलिखित में कोण-से कक्षक

सिग्मा  आबन्ध नहीं बनायेंगे और क्यों ? 


(क) 1s तथा 1s, (ख) 1s तथा  (ग)  तथा  (घ) 1s तथा 2s

वीडियो उत्तर देखें

(σ)

2px 2py 2py

https://dl.doubtnut.com/l/_stoZuRXTSbc7
https://dl.doubtnut.com/l/_W2XyPR9KIHhV
https://dl.doubtnut.com/l/_rPXU8v3JIByP


30. निम्नलिखित अणुओं में कार्बन परमाणु कौन-से संकर कक्ष प्रयुक्त करते हैं ? 

(क) , (ख) , (ग) , (घ) 

 (ड) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH3 CH3 − CH = CH2 CH3 − CH2 − OH

CH3CHO CH3COOH

31. इलेक्ट्रॉ नों के  आबंधी युग्म तथा एकाकी युग्म से आप क्या समझते हैं ? प्रत्येक को एक

उदाहरण द्वारा स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

32. सिग्मा और पाई आबन्ध में अंतर स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

33. संयोजकता आबन्ध सिद्धान्त के  आधार पर  अणु के  विरचन (निर्माण) कि व्याख्या

कीजिए ।

यो दे खें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_KWj82mQRwynt
https://dl.doubtnut.com/l/_xEJu4DK3sI3X
https://dl.doubtnut.com/l/_8pimomjNBDgY
https://dl.doubtnut.com/l/_mkki3eNKIdpF


वीडियो उत्तर देखें

34. परमाणु कक्षकों के  रै खिक संयोग से आणविक कक्षक बनाने के  लिये आवश्यक शर्तें लिखिए

।

वीडियो उत्तर देखें

35. आणविक कक्षक सिद्धान्तों के  आधार पर समझाइए कि  अणु का अस्तित्व क्यों नहीं

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

Be2

36. निम्नलिखित स्पीशीज के  आपेक्षिक स्थयित्व कि तुलना कीजिए तथा उनके  चुम्बकीय गन

इंगित कीजिए - 

 (सुपर ऑक्साइड) तथा  (परॉक्साइड)

वीडियो उत्तर देखें

O2, O+
2 , O−

2 O2 −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_mkki3eNKIdpF
https://dl.doubtnut.com/l/_zD6b7A2DOMK9
https://dl.doubtnut.com/l/_4W83NRjMPtd2
https://dl.doubtnut.com/l/_UhR3fxSxHKKB
https://dl.doubtnut.com/l/_0duvthI1AhIe


37. कक्षकों के  निरूपण में प्रयुक्त (+) तथा (-) चिन्हों का क्या महत्व होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

38.  में तीन P-Cl बन्ध शेष दो P-Cl बन्धों की तुलना में प्रबल होते हैं क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

39. हाइड्रो जन आबन्ध कि परिभाषा दीजिए । यह वाण्डरवाल बलों की अपेक्षा प्रबल होते हैं या

दुर्बल ।

वीडियो उत्तर देखें

40. आबन्ध कोटि' से आप क्या समझते हैं ? निम्नलिखित में आबन्ध कोटि का परिकलन कीजिए

- 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

N2, O2, O+
2 O−

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0duvthI1AhIe
https://dl.doubtnut.com/l/_19KijxVrbG9t
https://dl.doubtnut.com/l/_96lSt5z5wIHM
https://dl.doubtnut.com/l/_id38hY1UQqwU


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

1. निम्न में से कौन-सा कथन सत्य हैं ?

A. HF, HBr की तुलना में कम ध्रुवीय है ।

B. पूर्णतः सुध जल में कोई आयन नहीं पाया जाता ।

C. रासायनिक बंध जब बनता है जन आकर्षण बल, प्रतिकर्षण बलों से अधिक होते हैं ।

D. सहसंयोजकता में इलेक्ट्रॉ नों का स्थनांतरण होता है ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. ऋणायन  में कार्बन-ऑक्सीजन बन्ध एकसमान लम्बाई के  है । इसका कारण है :

A. ऋणायन  में दो अनुनादी संरचनाएँ  हैं ।

B. ऋणायन, अम्लीय अनु से एक प्रोटीन निकलने पर प्राप्त होता है ।

C. कार्बन के  इलेक्ट्रॉ निक कक्षक संकरित हैं ।

HCOO−

HCOO−

https://dl.doubtnut.com/l/_iiykQwx89r1z
https://dl.doubtnut.com/l/_jhOX3kutPLgf


D. C=O बंध C-O बंध की अपेक्षा कमजोर होता है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. बंध कोण का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S < NH3 < BF3 < SiH4

NH3 < H2S < SiH4 < BF3

H2S < NH3 < SiH4 < BF3

H2S < SiH4 < NH3 < BF3

4. NO में बंध की कोटि 2.5 है जबकि  में यह 3 है । कौन-सा कथन सत्य है ?NO+

https://dl.doubtnut.com/l/_jhOX3kutPLgf
https://dl.doubtnut.com/l/_6JqpqRodfLO7
https://dl.doubtnut.com/l/_zIp7O19MA3EC


A. बंध की लम्बाई ज्ञात नहीं की जा सकती ।

B. NO में बंध की लम्बाई  की अपेक्षा अधिक है ।

C.  में बंध की लम्बाई NO के  बराबर है ।

D.  में बंध की लम्बाई NO से अधिक है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NO+

NO+

NO+

5. निम्न में से किसमें समइलेक्ट्रॉ निक नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PO
3 −
4 , SO2 −

4 , ClO−
4

CN − , N2, C 2 −
2

SO2 −
3 , CO2 −

3 , NO−
3

BO3 −
3 , CO2 −

3 , NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_zIp7O19MA3EC
https://dl.doubtnut.com/l/_TiwOXHPa6qQi


6. निम्न में से किस अणु/आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

O2 −
2

B2

N +
2

7. आवर्त सारणी के  समूह-15 में निचे जाने पर बंध कोण  से 

तक घटते हैं इसका कारण हैं :

A. विद्युत-ऋणात्मकता का घटना

B. bp-bp प्रतिकर्षण का बढ़ना

C.  में p-कक्षक का गन बढ़ना

NH3(106∘ ) SbH3(101∘ )

sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_TiwOXHPa6qQi
https://dl.doubtnut.com/l/_kmTxA7ST0fJc
https://dl.doubtnut.com/l/_ULPCGLJbC7oX


D. lp-lp प्रतिकर्षण का घटना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से किस अणु में सभी बन्ध बराबर नहीं होते है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BF
−

4

SF4

SiF4

XeF4

https://dl.doubtnut.com/l/_ULPCGLJbC7oX
https://dl.doubtnut.com/l/_YYYV9AN7Wp3a


9. निम्न में से किस आयनिक प्रक्रम में आबन्ध क्रम बढ़ता है तथा चुम्बकीय व्यवहार परिवर्तित

होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2 → C +
2

NO → NO+

O2 → O+
2

N2 → N +
2

10. कौन प्रतिचुम्बकीय (diamagnetic) व्यवहार प्रदर्शित करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. NO

O2 −
2

O+
2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ivqqRWUfHcfV
https://dl.doubtnut.com/l/_RjhlTU7GsN7w


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन-सा समूह समइलेक्ट्रॉ निक स्पीशीजों को प्रदर्शित करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C 2 −
2 , O−

2 , CO, NO

NO+ , C 2 −
2 , CN − , N2

CN − , N2, O2 −
2 , CO2 −

3

N2, O−
2 , NO+ , CO

12. निम्नलिखित में से किस युग्म की बन्ध कोटि (bond order) समान है ?

A.  तथा CN − NO+

https://dl.doubtnut.com/l/_RjhlTU7GsN7w
https://dl.doubtnut.com/l/_pttXSLaqewX1
https://dl.doubtnut.com/l/_Fjajl4yrDWrb


B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CN − CN +

O−
2 CN −

NO+ CN +

13. निम्नलिखित यौगिकों को उनके  तापीय स्थायित्व (thermal stabilities ) के  बढ़ते हुए क्रम

में रखा जाता है । सही क्रम को पहचाने :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

I < II < III < IV

IV < II < III < I

IV < II < I < III

II < IV < III < I

https://dl.doubtnut.com/l/_Fjajl4yrDWrb
https://dl.doubtnut.com/l/_O067rwPZVqE1


14.  में एकल इलेक्ट्रॉ न युग्मों की कु ल संख्या है :

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

XeOF4

15.  के  बारे  में सही कथन है :

A. अनुचुम्बकीय तथा बंध की कोटि 

B. अनुचुम्बकीय तथा बंध की कोटि 

C. प्रतिचुम्बकीय तथा बंध की कोटि 

D. प्रतिचुम्बकीय तथा बंध की कोटि 

O+
2

< O2

> O2

< O2

> O2

https://dl.doubtnut.com/l/_O067rwPZVqE1
https://dl.doubtnut.com/l/_zrLvhScdAHeI
https://dl.doubtnut.com/l/_2MYQjy8a4LdE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से किसमें कें द्रीय परमाणु पर सर्वाधिक एकल इलेक्ट्रॉ न युग्म हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[ClO3] −

XeF4

SF4

[I3] −

17. निम्न में से कौन-सा योगिक अनुचुम्बकीय (paramagnetic) हैं ?

A. Na2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_2MYQjy8a4LdE
https://dl.doubtnut.com/l/_X5wv9FZlcOwX
https://dl.doubtnut.com/l/_hG8bnBc192UP


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O3

N2O

KO−
2

18. निम्न में से किसमें CO की बन्ध कोटि भिन्न हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO−

NO+

CN −

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_hG8bnBc192UP
https://dl.doubtnut.com/l/_VQAN568cgUoL
https://dl.doubtnut.com/l/_FjH6qYoKNU3K


19.  तथा  दोनों प्रतिचुम्बकीय (diamagnetic) हैं । इन

दोनों में Ni का संकरण क्रमशः हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(CO)4] [Ni(CN)4]
2 −

sp3, sp3

sp3, dsp2

dsp2, sp3

dsp2, dsp2

20.  तथा  के  विषय में निम्न में से कौन-सा कथन सत्य हैं ?

A.  से ज्यादा स्थायी (stable) है ।

B.  से ज्यादा स्थायी है ।

C.  तथा  दोनों समान रूप से स्थायी है ।

D.  तथा  नहीं है ।

H +
2 H −

2

H −
2 , H +

2

H +
2 , H −

2

H +
2 H2

H +
2 H −

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FjH6qYoKNU3K
https://dl.doubtnut.com/l/_tsspJJoraBCu


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21.  में B-F की आबन्ध वियोजन ऊर्जा 646kJ  है। जबकि  में C-F की

515kJ  है । C - F की तुलना में B-F की आबन्ध वियोजन ऊर्जा उच्चतर होने के  लिए

कारण है

A. C -परमाणु की अपेक्षा B -परमाणु का आकर छोटा होता है ।

B.  में C तथा F के  बीचकी तुलना में  में B तथा F के  बीच प्रबल -बन्ध होते हैं ।

C.  में B तथा F के  बीच महत्वपूर्ण  अन्योन्य (interaction) क्रिया है,

जबकि  में C तथा F के  बीच ऐसी अन्योन्य क्रिया होने की अम्भावना नहीं है ।

D.  में C तथा F के  बीच होने वाली  अन्योन्य क्रिया की तुलना में  में

B तथा F के  बीच होने वाली  अन्योन्य क्रिया का निम्नतर (lower) होना है ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

BF3 mol − 1 CF4

mol − 1

CF4 BF3 σ

BF3 pπ − pπ

CF4

CF4 pπ − pπ BF3

pπ − pπ

https://dl.doubtnut.com/l/_tsspJJoraBCu
https://dl.doubtnut.com/l/_3kfb4Z9eqFWM


22. नीचे दी गयी अनुनाद (resonance) संरचनाओं के  स्थायित्व का सही क्रम हैं : 




A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2C =
+

N
( I )

= N −            H2

+

C − N
( II )

= N −

H2

−

C −
+

N
( III )

≡ N            H2

−

C − N
( IV )

=
+

N

(I) > (II) > (IV ) > (III)

(I) > (III) > (II) > (IV )

(II) > (I) > (III) > (IV )

(III) > (I) > (IV ) > (II)

23. बन्ध AB के  लिये, यदि प्रतिशत आयनिक गुण को विद्युत-ऋणात्मकता  के

विरुद्ध खिंचा जाता हैं, तो सही वक्र का आकर (shape) होगा : 

A. A

(χA − χB)

https://dl.doubtnut.com/l/_Q058sxqwfQh4
https://dl.doubtnut.com/l/_PjbihE0qedWI


B. B

C. C

D. D

Answer: C

उत्तर देखें

24. निम्न में से कौन-सी प्रजाति (species) पिरामिडीय है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO3

BrF3

SiO2 −
3

OSF2

https://dl.doubtnut.com/l/_PjbihE0qedWI
https://dl.doubtnut.com/l/_P7xTDpWeu0QJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ajWbG437szSt


25. यदि हुण्ड के  नियम का पालन न करें तो, द्विप्रमाणुवीय अणु  की बन्ध कोटि तथा

चुम्बकीय गुण है :

A. 1 तथा प्रतिचुम्बकीय

B. 0 तथा प्रतिचुम्बकीय

C. 1 तथा अनुचुम्बकीय

D. 0 तथा अनुचुम्बकीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B2

26.  तथा  में N-परमाणु का कक्षक संरकण है क्रमशः

A. 

B. 

C. 

D. 

NO−
3 , NO+

2 NH
+

4

sp, sp2, sp3

sp2, sp, sp3

sp, sp3, sp2

sp2, sp3, sp

https://dl.doubtnut.com/l/_ajWbG437szSt
https://dl.doubtnut.com/l/_kOKU7gDnLFkW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27.  की संरचना है :

A. चतुष्फलकीय

B. त्रिकोणीय द्विपिरामिडीय

C. अष्टफलकीय

D. पंचफलकीय द्विपिरामिडीय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

IF7

28. निम्न में से प्रबलतम बन्ध है :

A. आयनिक बन्ध

https://dl.doubtnut.com/l/_kOKU7gDnLFkW
https://dl.doubtnut.com/l/_OuxC3W7pudmC
https://dl.doubtnut.com/l/_w62zQLvIsQ0s


B. सहसंयोजक बन्ध

C. हाइड्रो जन बन्ध

D. धात्विक बन्ध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न बंधनों में कौन-सा सबसे अधिक आयनिक है ?

A. Cs - Cl

B. Al - Cl

C. C - Cl

D. H - Cl

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w62zQLvIsQ0s
https://dl.doubtnut.com/l/_D7fcWWX5yOYI
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0XKVBWCDDWO


30. निम्न प्रजाति में से किसके  के न्द्रीय परमाणु के  चरों ओर तीन आबन्ध युग्म तथा एक एकाकी

युग्म है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O

BF3

NH −
2

PCl3

31. निम्न में से किसमें आयनिक, सहसंयोजक तथा उपसहसंयोजक बन्ध पाए जाते हैं ?

A. NaOH

B. NaCl

C. NaCN

D. NaNC

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0XKVBWCDDWO
https://dl.doubtnut.com/l/_Mvi2nwaQPsRz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न ऋण आयनों  तथा  की ध्रुवण शक्ति के  क्रम का अनुसरण कीजिए :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N 3 − , O2 − F −

N 3 − > F − > O2 −

O2 − > N 3 − > F −

O2 − > F − > N 3 −

N 3 − > O2 − > F −

33. परक्लोरेट आयन में सभी चार सिग्मा बन्ध होते हैं :

A.  बन्धsp3 − sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_Mvi2nwaQPsRz
https://dl.doubtnut.com/l/_6xVR4JZZg9gK
https://dl.doubtnut.com/l/_tsVpy9dxO9ZX


B.  बन्ध

C.  बन्ध

D.  बन्ध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp3 − p

sp2 − sp2

sp2 − p

34.  तथा  में कार्बन का संकरण क्रमशः होगा :

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा sp

D.  तथा sp

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2, CH4 CH +
3

sp2, sp3 sp2

sp, sp3 sp2

sp, sp3

sp2, sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_tsVpy9dxO9ZX
https://dl.doubtnut.com/l/_0htqAb9FZV7O
https://dl.doubtnut.com/l/_t8NApManGi7j


35. निम्नलिखित युग्मों में से किसमें दोनों प्रजाति समसंरचनानात्मक नहीं हैं ?

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3 NO−

3

PCl
+
4 SiCl4

PF5 BrF5

AlF 3 −
6 SF6

36. निम्न में से कौन-सा एक युग्म समसंरचनात्मक (अर्थात जिसका आकार तथा संकरण एक ही

है) होगा ?

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

BCl3 BrCl3

NH3 NO−
3

NF3 BF3

BF
−

4 NH
+

4

https://dl.doubtnut.com/l/_t8NApManGi7j
https://dl.doubtnut.com/l/_hSokAZOAi2f8


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न में से न्यूनतम आबन्ध कोण वाला अणु है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NCl3

AsCl3

SbCl3

PCl3

38.  का  आयन में परिवर्तन होते समय निम्नलिखित ऑर्बिटलों में से किस में इसलेक्ट्रॉ न

जाता है ?

O2 O−
2

https://dl.doubtnut.com/l/_hSokAZOAi2f8
https://dl.doubtnut.com/l/_IumpG5ioAey2
https://dl.doubtnut.com/l/_WqlSEHgqNbUP


A.  ऑर्बिटल

B.  ऑर्बिटल

C.  ऑर्बिटल

D.  ऑर्बिटल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π ∗

π

σ ∗

σ

39. चार द्विपरिमाणविक प्रजाति (species) विभिन्न क्रम में नीचे दो गई है इनमे से कोण-सी बन्ध

कोटि का बढ़ता हुआ क्रम सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

C 2 −
2 < He+

2 < NO < O−
2

He+
2 < O−

2 < NO < C 2 −
2

O−
2 < NO < C 2 −

2 < He+
2

NO < C 2 −
2 < O−

2 < He+
2

https://dl.doubtnut.com/l/_WqlSEHgqNbUP
https://dl.doubtnut.com/l/_rASSGWgf0MWS


वीडियो उत्तर देखें

40. प्रजाति के  जिस युग्म में आबन्ध क्रम एक समान है, वह है :

A. 

B. 

C. NO, CO

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 −
2 , B2

O2 +
2 , NO+

N2, O2

41.  तथा  में हाइड्रो जन बन्ध व्यवस्थित होते हैं ।

A. 

B. 

C. 

HF , H2O, NH3 HF −
2

HF > H2O > H3N > HF −
2

H2O > HF −
2 > HF > NH3

HF > HF −
2 > H2O > NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_rASSGWgf0MWS
https://dl.doubtnut.com/l/_shMrCbm0ANHs
https://dl.doubtnut.com/l/_7dDTPzhrm89O


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HF −
2 > HF > H2O > NH3

42. निम्न में से किसमें अन्तराण्विक (Intramolecular) हाइड्रो जन बन्ध उपस्थित है ?

A. जल

B. o -नाइट्रो फिनॉल

C. p -नाइट्रो फिनॉल

D. मेथिलएमीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. निम्न में से किस युग्म में द्विध्रुव-प्रेरित द्विध्रुव अन्योन्य क्रिया होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7dDTPzhrm89O
https://dl.doubtnut.com/l/_QCLhXeUhBntv
https://dl.doubtnut.com/l/_DE2pRbdAbGLk


A. और He परमाणु

B.  और ऐल्कोहॉल

C.  और 

D. HCl और He परमाणु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SiF4

H2O

Cl2 CCl4

44. निम्न में से कौन-सा ध्रुवीय अणु है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

XeF4

BF3

SF4

SiF4

https://dl.doubtnut.com/l/_DE2pRbdAbGLk
https://dl.doubtnut.com/l/_0ewzIVI0hkX9


45. निम्न में से किस अणु का सर्वाधिक द्विध्रुव आघूर्ण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3

NF3

CO2

CH4

46. निम्न में से किस जोड़े की दोनों प्रजाति में  संकरण पाया जाया है ?

A. 

B. 

C. 

sp3

SiF4, BeH2

NF3, H2O

NF3, BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_0ewzIVI0hkX9
https://dl.doubtnut.com/l/_8syA4uSAXeEV
https://dl.doubtnut.com/l/_qee0FGi09e8c


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2S, BF3

47.  निम्न में से किसके  साथ समसंरचनात्मक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

XeF2

BaCl2

TeF2

ICl−
2

SbCl3

48. निम्न प्रजाति (species) में से किसका आकार समतल त्रिकोणीय है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_qee0FGi09e8c
https://dl.doubtnut.com/l/_BxLAxhyAfD15
https://dl.doubtnut.com/l/_Iw3cwkF59AJq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NO−
2

CO2

N3

NO−
3

49. प्रजाति  और  की स्थिरता का बढ़ता क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Li2, Li−
2 Li+

2

Li2 < Li+
2 < Li−

2

Li−
2 < Li+

2 < Li2

Li2 < Li−
2 < Li+

2

Li−
2 < Li2 < Li+

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Iw3cwkF59AJq
https://dl.doubtnut.com/l/_N9Ses8c1OMRB


50. यह मानते हुए कि 2s -2p का मिश्रण क्रियाकारी नहीं है, निम्न में अनुचुम्बकीय अवयव है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Be2

B2

C2

N2

51. निम्न में से कौन-सा प्रकृ ति में सबसे कम सहसंयोजी (covalent) है ?

A. 

B. 

C. 

NF3

BiF3

PF3

https://dl.doubtnut.com/l/_N9Ses8c1OMRB
https://dl.doubtnut.com/l/_rBQUUcXzmFD3
https://dl.doubtnut.com/l/_VnuHyMqc9dHJ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SbF3

52. निम्न में से अनुचुम्बकीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S8

S6

S2

S2 −
2

53. निम्न में से कौन-सा गुण NO प्रदर्शित नहीं करता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_VnuHyMqc9dHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LEbw8GFM3BZj
https://dl.doubtnut.com/l/_L78U38yJNnO9


A. गैसीय अवस्था में प्रतिचुम्बकीय है

B. यह एक उदासीन ऑक्साइड है

C. यह ऑक्सीजन से योग करके  नाइट्रो जन डाइऑक्साइड बनता है ।

D. इसकी बन्ध कोटि 2.5 है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54. MOT को प्रयोग करके ,  तथा  प्रजाति कि तुलना करते हुए निम्न में से असत्य

कथन चुनिये :

A.  कम स्थायी है ।

B.  तथा  दोनों अनुचुम्बकीय हैं ।

C.  की अपेक्षा  की बन्ध कोटि अधिक हैं ।

D.  प्रतिचुम्बकीय (diamagnetic) तथा  अनुचुम्बकीय (paramagnetic) हैं ।

Answer: D

O+
2 O−

2

O−
2

O+
2 O−

2

O−
2 O+

2

O+
2 O−

2

https://dl.doubtnut.com/l/_L78U38yJNnO9
https://dl.doubtnut.com/l/_Qf75l7OkyPeC


वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न में से किसमें परिवर्तित होने पर संकरण तथा ज्यामिति बदल जाती है ?

A.  से 

B.  से 

C.  से 

D.  से 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH −
2 NH

+
4

H2O H3O
+

CH4 C2H6

BF3 BF
−

4

56. निम्न प्रजातियों में बन्ध कोटि का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

O+
2 < O−

2 < O2 +
2

O−
2 < O+

2 < O2 +
2

O2 +
2 < O+

2 < O−
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qf75l7OkyPeC
https://dl.doubtnut.com/l/_mnb8Qcfii1R8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFlZa2gPli1b


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2 +
2 < O−

2 < O+
2

57. निम्न में से कौन-सा बन्ध कोटि का सही क्रम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O−
2 > O2 < O+

2

O−
2 < O2 > O+

2

O−
2 > O2 > O+

2

O−
2 < O2 < O+

2

58. निम्न में से किस प्रजाति (species) में  तथा  बन्धों की संख्या समान है ?σ π

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFlZa2gPli1b
https://dl.doubtnut.com/l/_5mPdDzonkMkf
https://dl.doubtnut.com/l/_gUQXEQg21GRb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(CN)2

CH2(CN)2

HCO−
3

XeO4

59. निम्न संरचना में कु ल  बन्ध इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है : 


A. 12

B. 16

C. 4

D. 8

Answer: D

π

https://dl.doubtnut.com/l/_gUQXEQg21GRb
https://dl.doubtnut.com/l/_qTQ4L6U2yl4Z


उत्तर देखें

60. निम्न में से किसमें नाइट्रो जन पर सबसे अधिक बन्ध कोण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO+
2

NO−
3

NO2

NO−
2

61. निम्न में से कौन-से अणुओं के  सेट में के न्द्रीय परमाणु में इलेक्ट्रॉ न के  आबन्धित युग्मों (lone

pairs) की संख्या समान है ?

A. 

B. 

SO2, ClF3, BrF3

SF4, NH3, O3

https://dl.doubtnut.com/l/_qTQ4L6U2yl4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ibMCMkfiVCmy
https://dl.doubtnut.com/l/_TDCb51iIZoWZ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ClF3, XeF2, H2O

H2O, SF4, NH3

62. निम्न में कौन-से युग्म में क्रमशः प्रतिचुम्बकीय तथा अनुचुम्बकीय गुणों के  साथ समान बन्ध

कोटि है ?

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F2 O2

N2 O2 −
2

Li2 B2

B2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_TDCb51iIZoWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Cw4npXMonPGS
https://dl.doubtnut.com/l/_0h0lBMdxNrnQ


63.  तथा  में के न्द्रीय परमाणु पर इलेक्ट्रॉ न के  आबन्धित युग्मों

(lone pair) की संख्या क्रमशः है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O, SnCl2, PCl3 XeF2

2, 1, 1, 3

2, 2, 1, 3

3, 1, 1, 2

2, 1, 2, 3

64.  तथा  की आणविक संरचना क्रमशः है :

A. समतलीय त्रिभुजाकार तथा अष्टफलकीय

B. पिरामिडी तथा वर्गाकार पिरामिडी

C. पिरामिडी तथा त्रिभुजाकार द्विपिरामिडी

D. दोनों चतुष्फलकीय

XeO3 XeOF4

https://dl.doubtnut.com/l/_0h0lBMdxNrnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0CROfKBZ4jtl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

65.  संकु ल में संकरण है : 


[Ni का परमाणु क्रमांक = 28]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(CN)4]
2 −

sp3

d2sp2

d2sp3

dsp2

66. निम्न युग्मों में कौन-से युग्म की संरचना (isostructural) नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_0CROfKBZ4jtl
https://dl.doubtnut.com/l/_xsOEfAa3bDh3
https://dl.doubtnut.com/l/_67YlZJcwEMEm


पूर्णांक प्रकार के  प्रश्न

A. डायमण्ड तथा सिलिकोन कार्बाइड

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3, PH3

XeF4, XeO4

SiCl4, PCl+
4

1. VSEPR सिद्धांत के  आधार पर,  में  कोणों की संख्या हैं :

वीडियो उत्तर देखें

BrF5 90∘F − Br − F

2. सूत्र  वाले पदार्थो की सूची नीचे दी गयी है 

 तथा 

XZ4

XeF4SF4, SiF4, BrF −
4 [Cu(NH3)4]

2 +
[FeCl4]2 − , [CoCl4]2 −

[PtCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_67YlZJcwEMEm
https://dl.doubtnut.com/l/_GCtY4RPRT7Fl
https://dl.doubtnut.com/l/_NNou59LPlsTO


वीडियो उत्तर देखें

3. त्रिपरमाण्विक अणुओं/आयनों 

तथा  में कु ल रेखीय (linear) अणुओं/आयनों की संख्या हैं। जहाँ के न्द्रीय परमाणु के

संकरण में d -कक्षक भाग नहीं लेता हैं : [परमाणु क्रमांक

]

वीडियो उत्तर देखें

BeCl2, N −
3 , N2O, NO+

2 , O3, SCl2, ICl−
2 , I −

3

XeF2

S = 16, Cl = 17, I = 53, Xe = 54

https://dl.doubtnut.com/l/_NNou59LPlsTO
https://dl.doubtnut.com/l/_GcXMe2eEPoBR

